Zadanie 26.
22 +8x+15>0
Wspélczynniki: a=1, b=8, c¢=15
Delta: A =4
Miejsca zerowe: x1 = —5, 292 =—3
Ramiona paraboli skierowane sa w gore, wige: x € (—o0, —5) U (=3, +00)

Odpowiedz: =z € (—oo0,—5) U (-3, +00)

Zadanie 27.

7 tresci zadania wynika, ze: ¢ > a oraz ¢ > b.
Z tych nieréwnosci wynika, ze: ¢—a >0 oraz ¢ —b > 0.
Stad otrzymujemy: c¢—a+c—5b>0.

To oznacza, ze: 2c—a—b>0. /Wykonaliémy redukcje wyrazéw podobnych./

2c—a—b

Stad mamy: & > 0. /Podzieliliémy obustronnie nieréwnos¢ przez 6./

2a+2b+2c¢—3a—3b > 0.

7 tego wynika, ze: 5

nowaznej) postaci./

/Licznik ulamka zapisaliémy w innej (réw-

Stad wynika, ze:

2a+26b+2c _ SaJﬁer > 0.

Stad mamy: %b"'c — “T'H’ > 0. /SkréciliSmy ulamki./

I ostatecznie: %b“ > “TH’

Uwaga: Do tego rozwiazania dochodzi si¢ rozpoczynajac od ostatniego zapisanego wiersza.

Zadanie 28.

Przeksztalcamy wyrazenie po prawej stronie znaku réwnoéci W(x) = 23 + 422 — 9z — 36:

2

Wylaczamy przed nawias x~ oraz —9:

W(z)=2%(x+4) -9z +4)

Wylaczamy przed nawias x + 4:
W(z) = (z+4)(z? - 9)

Korzystamy ze wzory skréconego mnozenia:
W(z) = (z+4)(z = 3)(z +3)

Stad odczytujemy, ze pierwiastkami wielomianu sa: —4, 3 oraz —3.
Poszukiwanym (trzecim) pierwiastkiem wielomianu jest wiec —3.

Odpowiedz: == -3.



Zadanie 29.
Wyznaczamy réwnanie prostej AB:

Ma ona postaé: y = ax + b
Podstawiajac w tym rownaniu w miejsce x i y wspolrzedne punktow A i B, otrzymujemy:

2=-2a+b
10=2a+b

Rozwiazaniem tego ukladu jest para liczb: a =21 b= 6.

Prosta AB ma wigc postaé: y = 2z + 6.

Znajdujemy teraz srodek odcinka AB:

S = (232, 2410)  skad S = (0,6).

Znajdujemy rownanie prostej prostopadlej do prostej AB, przechodzacej przez punkt .S:

Wspoétcezynnik kierunkowy a wynosi: —%.

Szukana prosta ma wiec postaé: y = —%x + b. Wspélcezynnik b znajdujemy podstawia-
jac w tym réwnaniu w miejsce x i y wspOlrzedne punktu S

Otrzymujemy: b = 6.
Prosta, ktorej szukamy ma réwnanie: y = —%x +6

Odpowiedz: y=—3z+6.

Zadanie 30.
Zalézmy, ze |/ APB| < 90°.

Wtedy |/BAP| + |/PBA| > 90° (bo suma miar wszystkich katéw w tréjkacie - w tym
przypadku chodzi o tréjkat ABP - musi wynosié 180°).

Wtedy 2|/BAP| +2|/PBA| > 180°.

To oznacza, ze |/BAC|+ |/CBA| > 180° (bo 2|/BAP| = |/BAC|i2|/PBA| = |/CBA|,
gdyz dwusieczna dzieli kat na dwa katy o réwnych miarach).

To oznacza, ze suma miar katéw trdojkata ABC jest wigksza od 180°, co jest sprzeczne
7z tredcia twierdzenia o sumie miar katow w trojkacie.

Oznacza to, ze |LAPB]| > 90°.

Zadanie 31.

Q= {(L 1>7 (1, 2)7 (17 3)7 (174>7 (1,5), (17 6)7 (1, 7)a
(2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6),(2,7),
(3,1),(3,2),(3,3),(3,4),(3,5),(3,6),(3,7),
(4,1),(4,2),(4,3),(4,4), (4,5), (4,6), (4,7),
(5,1),(5,2),(5,3),(5,4), (5,5), (5,6), (5,7),
(6’ 1), (6, 2)) (67 3)’ (6a 4),(6,5), (67 6)7 (6, 7)7
(7,1),(7,2),(7,3),(7,4),(7,5),(7,6), (7, 7)}



A=
(6,1)

—~

W zbiorze A jest 17 elementéw, w zbiorze 2 49 elementow.

Odpowiedz: P(A) =il

Zadanie 32.

Ciag (9,z,19) jest arytmetyczny, wiec z = 2512

Mamy wiec z = 14.

Ciag (14,42, y, z) jest geometryczny (zastapiliémy « liczba 14).
Wyznaczamy iloraz tego ciagu g = %. Stad ¢ = 3.

y =42 . q, wiec y = 126

z =126 - q, wiec z = 378

Odpowiedz: z =14, y=126, z=378.

Zadanie 33.

Wyznaczamy pole podstawy ostrostupa:

Podstawa jest kwadratem o przekatnej dlugoéci 4. Bok tego kwadratu jest wiec réowny
2\/5, a pole 8.

Wyznaczamy wysoko$¢ ostrostupa:

Tréjkat CAE jest prostokatny (kat CAE jest katem prostym).
196 = tg/ ACE.

Stad i z tego, ze |/ACE| = 60°, a |AC| = 4 mamy: ATE‘ =/3.
Wysoko$é ostrostupa AE jest wiec réwna 44/3.

Objetosé ostrostupa wynosi: V = % 8- 44/3.

Odpowiedz: V =323

Zadanie 34.

Oznaczmy:

vp - $rednia predkos$é pociagu pospiesznego na trasie AB
v, - Srednia predko$é¢ pociggu osobowego na trasie AB
t, - czas przejazdu pociggu pospiesznego na trasie AB
t, - czas przejazdu pociggu osobowego na trasie AB

Z tredci zadania wynika, ze: v, =v, —24 oraz t, =t, +1. (¥*)



Dodatkowo wiemy, ze:

Vyt, = 210
Voto = 210

Korzystajac z zaleznosci (*) otrzymujemy:

vptp = 210
(vp—24)(t, +1) =210

Stad otrzymamy (¢, > 0):
210

v, = 20

Vptp + v, — 24t, — 24 = 210
Po podstawieniu za v, utamka z pierwszego réwnania do drugiego i uproszczeniu otrzyma-
my:
—24t% — 24t, + 210 = 0.
Dzielac obustronnie przez -6 doprowadzamy to rownanie do postaci:
412 4 4t, — 35 = 0.
Jest to réwnanie kwadratowe o niewiadomej t,.
Wspéblczynniki: a=4, b=4, c¢=-35
Delta: A =576
Miejsca zerowe: t, = 2,5, lub ¢, = —-3,5
Czas przejazdu jest wielkoscia dodatnia, wiec t, = 2,5

Odpowiedz: Czas przejazdu pociggu pospiesznego wynosi 2,5 godziny.
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